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ОРГАНІЗАЦІЯ РОЗРАХУНКІВ З ПЕРСОНАЛОМ ПІДПРИЄМСТВА: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

Розрахунки з персоналом належать до тих ділянок бухгалтерського обліку, де 
безпосередньо поєднуються економічні інтереси підприємства, трудові права працівників і 
вимоги державного регулювання. Нарахування заробітної плати, здійснення обов’язкових 
утримань, відображення витрат на оплату праці та контроль за своєчасністю виплат формують 
цілісну систему, від якості якої залежить не лише достовірність облікової інформації, а й 
стабільність соціально-трудових відносин на підприємстві. 

Для працівника заробітна плата є основним джерелом доходу, що визначає рівень 
матеріального забезпечення та можливості відтворення робочої сили. Для підприємства 
витрати на оплату праці виступають вагомою складовою собівартості продукції, робіт або 
послуг, а також інструментом впливу на продуктивність, дисципліну, професійну активність і 
лояльність персоналу [2, с. 62]. Через систему розрахунків із працівниками підприємство 
фактично реалізує кадрову політику, забезпечує виконання трудових договорів і формує 
інформаційну базу для управління витратами. 

Категорія «оплата праці» у наукових джерелах розкривається з різних позицій. Частина 
дослідників акцентує увагу на правовій природі оплати праці, розглядаючи її як систему 
відносин між роботодавцем і працівником щодо встановлення та здійснення виплат. Інші 
автори пов’язують оплату праці з формуванням фонду заробітної плати та структурою витрат 
підприємства. Окреме місце займає соціально-економічний підхід, за яким оплата праці 
трактується як ціна робочої сили та умова забезпечення життєвих потреб працівника [4, с. 50]. 

Узагальнення наукових підходів до визначення сутності оплати праці подано в табл. 1. 

Таблиця 1 – Сутність категорії «оплата праці» у різних наукових джерелах 

№ Джерело Визначення 

1 Петухова Т.О. 

Оплата праці – система відносин, пов’язаних із забезпеченням 
встановлення та здійснення роботодавцем виплат працівникам за 
використання їх ресурсу праці відповідно до законів, інших 
нормативно-правових актів і трудового договору [2, с. 63]. 

2 Іванова М.І. 

Оплата праці включає фонд заробітної плати, усі нараховані суми 
заробітної плати у грошовій та натуральній формах, стимулюючі й 
компенсаційні виплати, оплату за невідпрацьований час та інші 
виплати, пов’язані з персоналом [1, с. 108]. 

3 Семикіна М.В. 
Оплата праці – винагорода у грошовій та натуральній формі, яка має 
бути виплачена роботодавцем найманому працівникові за виконану 
роботу без урахування податків та інших утримань [4, с. 55]. 

4 Ткаченко Н.А. 
Оплата праці – ціна робочої сили, яка відображає вартість предметів 
споживання і послуг, необхідних для відтворення робочої сили та 
задоволення потреб працівника і членів його сім’ї [5, с. 24]. 

5 Крупка Я.Д. 

Оплата праці – сукупність економічних відносин між роботодавцем і 
працівником щодо формування, нарахування та виплати винагороди 
за працю відповідно до кількості, якості та результатів виконаної 
роботи [6, с. 227]. 

 
Розглянуті підходи дають підстави визначати оплату праці як багатоаспектну 

економічну категорію, зміст якої не обмежується виплатою коштів працівникові за виконану 
роботу, а охоплює порядок встановлення винагороди, умови її нарахування, джерела 
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фінансування, систему стимулюючих і компенсаційних виплат, а також механізм облікового 
відображення відповідних операцій. 

У межах облікової системи підприємства оплата праці набуває конкретного змісту через 
заробітну плату [6, с. 229]. Заробітна плата є основною формою винагороди працівника та 
водночас базовим об’єктом бухгалтерського обліку розрахунків з персоналом. Між поняттями 
«оплата праці» і «заробітна плата» існує тісний зв’язок, проте вони не є повністю тотожними. 
Заробітна плата відображає конкретну суму винагороди за виконану роботу, тоді як оплата 
праці охоплює ширший механізм організації, регулювання, нарахування та виплати доходів 
працівникам [6, с. 229]. 

Структура заробітної плати має принципове значення для організації розрахунків з 
персоналом, оскільки визначає порядок нарахування, групування та відображення відповідних 
сум у бухгалтерському обліку. Відповідно до ст. 2 Закону України «Про оплату праці», до 
структури заробітної плати належать основна заробітна плата, додаткова заробітна плата, а 
також інші заохочувальні та компенсаційні виплати [3]. Розмежування зазначених складових 
дозволяє правильно формувати витрати підприємства, контролювати використання фонду 
оплати праці та забезпечувати достовірність інформації про зобов’язання перед працівниками. 

Основна заробітна плата пов’язана з оплатою виконаної роботи відповідно до 
встановлених норм праці, посадових обов’язків, тарифних ставок, відрядних розцінок або 
посадових окладів [3]. Основна заробітна плата формує постійну частину доходу працівника 
та безпосередньо пов’язана з виконанням посадових обов’язків або встановлених норм праці. 
В обліковій системі підприємства вона є базовою складовою нарахувань, на основі якої 
деталізуються подальші доплати, надбавки та інші виплати. 

Додаткова заробітна плата охоплює виплати за працю понад установлені норми, трудові 
успіхи, особливі умови праці, а також доплати, надбавки, гарантійні й компенсаційні виплати, 
передбачені законодавством та внутрішніми документами підприємства [3]. Призначення 
додаткової заробітної плати пов’язане з урахуванням складності робіт, підвищеної 
інтенсивності праці, додаткового навантаження, особливих умов виконання завдань та 
досягнутих результатів.  

Інші заохочувальні та компенсаційні виплати мають ширший характер і включають 
винагороди за підсумками роботи за рік, премії за спеціальними системами й положеннями, 
компенсаційні та інші грошові або матеріальні виплати, які не передбачені актами чинного 
законодавства або здійснюються понад установлені ними норми [3]. Наявність цієї групи 
нарахувань свідчить про можливість підприємства застосовувати гнучкі форми матеріального 
стимулювання, проте їх використання вимагає належного документального підтвердження, 
деталізації за видами та контролю за відображенням в обліку. 

Таким чином, організація розрахунків з персоналом має важливе значення для 
забезпечення достовірності бухгалтерського обліку та стабільності трудових відносин на 
підприємстві. Оплата праці виступає не лише формою винагороди працівника за виконану 
роботу, а й складовою витрат, об’єктом контролю та інструментом впливу на результативність 
праці. Відтак, чітке визначення структури заробітної плати, правильне групування виплат і 
належне документальне оформлення розрахунків створюють основу для прозорого обліку, 
своєчасного виконання зобов’язань перед персоналом і прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень. 
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